

# 机器人的“老师”怎么当

青岛市人形机器人数据采集训练场聚焦多个应用场景，培养产业人才

□青岛日报/观海新闻记者 衣 涛

## 看报观察

走进位于青岛国际创新园J座12楼的青岛市人形机器人数据采集训练场，一个被划分为超市货架、家庭厨房及工业流水线等多个模块的“实操车间”里，众多工作人员正“一对一”实训人形机器人，让它们不断重复着抓取、行走、递送等基础指令。

22岁的李慧茹就是其中一员。当前，人形机器人正迈向大规模量产的新阶段。研究机构Omdia最新报告显示，全球人形机器人市场2025年进入快速增长阶段，年出货量预计为1.3万台左右。然而，这些机器人要真正融入人类生产生活，还需要大量的应用场景训练，以数据采集员、数据标注师等岗位为代表的“机器人训练师”新职业便应运而生。

### 一项任务需采集上千条有效数据

从汽车零部件分拣线到3C电子盘下料台，从快递分拣传送带至家用智能厨房，从商超货架区到商品仓储模拟区……占地约1500平方米的青岛市人形机器人数据采集训练场，由崂山科创集团、乐聚机器人及图灵时代联合运营，这里1:1还原汽车制造、3C工厂、物流、商超等7个真实场景，共设有28个标准化数据采集工位，于2025年12月初启动试运营。

彼时，刚大学毕业的李慧茹，恰好在招聘平台上看到公司发布的“机器人训练师”招募信息，当即被这个融合前沿科技与实操训练的新兴职业所吸引。经过一番筛选、培训，李慧茹顺利成为青岛首批“机器人训练师”中的一员，与近50名同事一起，在青岛市人形机器人数据采集训练场，参与并见证人形机器人从“学步”到“奔跑”的发展历程。

“我这个岗位的正式名称叫‘数据采集员’，具体而言，就是操控机器人一遍遍重复人类日常动作，并采集这些数据，‘投喂’给大模型，最终让机器人掌握在复杂环境中自主工作的能力。”在商超场景区，佩戴VR头显、与机器人共享视觉的李慧茹身体微微前倾，正小心

**“机器人训练师”这样教会机器人**

- 为了完成“将购买的物品放到购物车中”这项任务，需要机器人训练师和机器人配合，从货架识别并抓取一件指定商品、放进购物车，再继续寻找下一件商品。
- 操控机器人一遍遍重复人类日常动作，并采集这些数据，“投喂”给大模型，最终让机器人掌握在复杂环境中自主工作的能力。
- 每项任务都需要几百、上千条有效数据支撑。比如，商超、厨房场景便需要采集1200多条有效数据，才算完成任务。



■李慧茹操控机器人完成“将购买的物品放到购物车中”的训练任务。衣 涛 摄

翼翼地操控机器人从货架上抓取一件商品，并缓慢、平稳地放入购物车。

“将购买的物品放到购物车中”是昨天刚领取到的采集任务，我需要和这台机器人配合，从货架识别并抓取一件指定商品、放进购车，再继续寻找下一件商品。”李慧茹教人形机器人完整完成这样一套动作，才算采集到1条有效数据。仅就正在推进的该项任务而言，完成一整套看似简单的动作，李慧茹和人形机器人每天要重复700次左右，“机器人现在就像个孩子，得手把手、一次一次地教。”

从刚入职时每采集1条有效数据需要几分钟，到如今不到1分钟便能采集1条有效数据，日常数据被抽检合格概率达到99%，刚刚入职一个多月的李慧茹已经成为一名合格的“机器人训练师”。“每项任务都需要几百、上千

条有效数据支撑。比如，商超、厨房场景便需要采集1200多条有效数据，才算完成任务。”李慧茹透露，一个多月的时间里，自己与所负责场景分区的机器人合作，已顺利完成SPS零件分拣、移动货架上的香水瓶等7项训练任务。

### “机器人训练师”成为就业新选择

人形机器人这片产业“蓝海”，正吸引越来越多像李慧茹这样的年轻人涌入。以青岛市人形机器人数据采集训练场为例，这里的数据采集员、数据标注师、机器人运维员等多个岗位，已成为年轻人就业的新选择。

“从事这项工作之前，只是觉得‘操控机器人’很酷，作品内容恰好与我学习的大数据专业‘对口’，就试着报名了。”同为“机器人训练师”的王桂蕊，早在去年8月便通过校招的方式，入职公司位于北京的人形机器人数据采集训练场。得知青岛训练场启用后，这名山东姑娘第一时间提交申请，希望回到“家门口”工作。“一直想回老家，却又舍不得这份‘酷酷的工作’，现在终于如愿以偿。”王桂蕊表示，看着机器人在日复一日的训练中一点点变得更灵活、更智能，就像陪伴一个生命逐渐学会走路、奔跑，这份成就感是别的职业很难带来的。

以产业聚人才，以人才兴产业。青岛市人形机器人数据采集训练场的启用，不仅为更多像李慧茹、王桂蕊这样的年轻人搭建起发展舞台，更成为青岛乃至全国人形机器人产业人才培养与储备的重要平台。

“伴随人形机器人从实验室走向量产，市场对训练师的需求日益增长。这些新职业不仅要求具备动手能力，还需要学习AI、大数据等前沿知识。为此，训练场专门构建起‘新型职业培养’与‘应用开发合作’双轨并行的人才生态。”青岛市人形机器人数据采集训练场总经理李彦杰介绍，一方面，训练场将与本地院校深度合作，支持开设机器人操作、数据标注等专业课程，持续为产业输送实战型人才；另一方面，还将通过举办具备智能挑战赛、开源高质量数据集等方式，吸引全球优质算法工程师与创意团队，共同推进前沿应用开发，“训练场还将作为重要的科普教育基地，让更多特别是青少年，直观感受前沿科技的魅力，为产业未来埋下更多‘种子’。”

## 优化营商环境 青岛在行动

### 青岛自贸片区： 化妆品备案 时效提升86%

□青岛日报/观海新闻记者 王 凯  
本报1月9日讯 在“美妆办”青岛化妆品备案咨询工作站帮助下，青岛蓝谷多肽生物医药科技有限公司日前通过提前预审、一次性补正完善材料，提交当日即通过备案，成功获批国产化妆品备案人资格。

这一效率，将通常15天左右的办理时效压缩至2天，提升效率86%以上。“在工作人员的专业指导下，我们不仅快速顺利完成备案，也节省了第三方代理费用。资质获批为企业后续开展国产化妆品研发、生产和上市奠定了基础。”青岛蓝谷多肽生物医药科技有限公司研发总监许青良说。

这是青岛自贸片区化妆品备案服务体系持续完善的新案例。

企业化妆品备案主要分为自备案和第三方备案两种，一次性通过率较低，通过周期通常为1至3个月。2024年，青岛自贸片区成立“美妆办”青岛化妆品备案咨询工作站，对化妆品备案企业提供前置精准指导服务，为企业提供“一站式”备案指导。工作站成立以来，片区持续完善化妆品备案服务体系，强化化妆品备案前置指导和全过程服务，系统推进政策咨询、材料预审、申报辅导等工作机制，显著压缩备案办理时效，备案一次性通过率提升80%以上。

2025年，青岛自贸片区完成山东省国产、进口普通化妆品备案审评近9000件次，占全省总量约68.4%，备案服务承载能力和运行效率保持全省领先水平。同时，工作站解答化妆品备案相关咨询3000余项，有效减少了低质申报和反复整改情况。

### 青岛高新区： 特种设备更名 一次批量办妥

□青岛日报/观海新闻记者 王 萍  
通讯员 刘文研  
本报1月9日讯 “我们公司在青岛高新区有102台特种设备，按以往做法，公司名后需要逐台办理变更手续，费时费力。现在只要两件材料一次就能搞定，非常方便。”近日，青岛某运营有限公司顺利完成名下所有特种设备使用单位名称变更。

以往企业名称变更后，名下所有特种设备的使用单位名称需逐台办理变更手续，不仅流程繁琐、材料重复提交，还耗费大量时间成本，成为制约企业发展的“小梗阻”。

聚焦企业痛点，青岛高新区探索推出批量设备简易更名新模式。“依据《特种设备使用管理规则》，我们通过简化更名材料和流程，提高企业办事效率。如今，企业仅需提交申请书和名称变更证明两份核心材料，即可一次性完成名下所有特种设备的更名申请。”青岛高新区行政审批服务部工作人员张青芳表示，审批人员在后台完成相关信息修改后，便能高效办结变更手续，实现特种设备更名“少跑腿、快办结”。

这一便民举措的推出，是青岛高新区持续推进优化营商环境、提升行政服务效能的一个缩影。鉴于辖区检验检测、医疗器械等企业集聚，特种设备使用场景密集的特点，近年来，青岛高新区通过升级服务系统、再造工作流程等举措，不断优化相关服务体验。截至目前，已通过数字化方式办理特种设备使用登记3400余台(套)，惠及企业250余家，切实为企业减轻了办事负担。

## 青岛再获批一项 “海洋十年”行动

由国合中心联合北京长策经济研究基金会举办海洋科普大赛

□青岛日报/观海新闻记者 李勋祥  
本报1月9日讯 近日，“海洋十年”国际合作中心联合北京长策经济研究基金会拟于2026年共同举办的首届“海洋十年”青少年海洋生物多样性科普大赛正式获批成为联合国“海洋科学促进可持续发展十年”(简称“海洋十年”)官方活动，标志着大赛获得国际层面认可，正式融入全球海洋可持续发展的集体行动。

作为面向全球青少年的赛事活动，本届大赛以“海洋生物探秘”为主题，旨在通过“我观察、我记录、我表达”的实践模式，引导全球青少年主动探索并传播海洋生物多样性知识。其核心在于推动青少年从科普的被动接收者转变为积极的创作者与传播者，激发青少年对海洋科学的热爱与保护海洋生态的责任感，为可持续海洋发展培育新生代力量。

本届大赛设计紧密呼应联合国“海洋十年”成果目标，致力于推动青少年海洋科学素养、艺术表达与全球生态责任融合的实践。大赛诚邀世界各地青少年踊跃参赛，用文字记录、用画笔描绘海洋生命的奥秘。获奖作品将汇编成册，在联合国相关平台、论坛展会进行展示推介。此外，优秀参赛者将有机会参与海洋研学、走进联合国气候大会等丰富活动，在全球平台上展示其观察、思考与创意。

# “胶白”产业如何持续“大而强”

种植户们主动求变，从白菜种业、种植、加工、销售等各端口探索产业提升新路径

□青岛日报/观海新闻记者 王 萍

“这是我们的胶州大白菜，每棵都有淡黄色的芯，吃起来脆甜可口。”胶州九龙山采摘基地负责人李春花一边手机直播介绍自家大白菜，一边用菜刀熟练地将一棵大白菜竖切开，掏出最中间的嫩芯，放在嘴里嚼了起来。

像这样的直播卖菜，李春花已经干了3年。在基地的微店中，白菜早已告别“白菜价”，单棵4.5斤重的黄芯白菜包邮价为35.9元，其销量已达1600单左右。

直播卖“胶白”是近年来胶州大白菜在销售端开启的新变化之一。作为青岛市最早践行“品牌化”的国家地理标志农产品，面对日新月异的市场行情，胶州大白菜种植户们主动求变，从白菜种业、种植、加工、销售等各端口探索产业提升新路径。为做好兜底保障，2025年胶州市还升级了白菜保险，提升胶白种植户应对风险的能力。

### 从“种子”到“种植”，提升“胶白”品质

根据有关行业数据，我国大白菜全年播种面积约4000万亩，是我国栽培面积最大的蔬菜作物。胶州大白菜种植面积为6.5万亩左右，之所以能在激烈的市场竞争中赢得口碑，主要得益于其“帮嫩薄，汁乳白，生食清脆可口，淡而有味，熟食风味甘美”的特质。

为保持“胶白”的高品质，早在2004年，胶州市便成立了大白菜协会，并在种植基地管理、生产技术、包装标识等方面打造了一系列



团体标准。认证基地每年都需要通过土壤、水质、环境“三重检测”，种植过程中的育苗、施肥、病虫害防治，以及后期的收获、储运等环节均有明确操作规范。

胶州市农业农村局园艺作物科工作人员迟秀丽告诉记者，大白菜协会对会员基地每年一认证，一旦发现不达标，便会取消认证资质。2025年认证的基地数量为65家，认证基地销售的白菜带有专属商标和溯源码。从销售行情看，会员基地的大白菜售价是普通白菜的数倍。

除了行业规范，不断革新的白菜种业也是胶州大白菜站稳行业地位的重要原因。自上世纪90年代起，在青岛市农科院等专业院所的带动下，胶州市便开始了自主研发白菜种子的步伐。目前该市已研发“胶蔬”“胶研”等数百个系列杂交种，其中登记品种超160个，年繁育良种超100万斤，占据全国白菜种子量15%。

### 销路多点开花，“胶白”种植更有保障

伴随着品质和品牌的提升，胶州大白菜在

销售端已经做到线上线下多点开花。线上借助京东、抖音等平台拓展销路，线下直供商超、酒店，部分产品远销日韩、欧美等，全行业年产值逼近15亿元。

去掉中间环节的“直播卖货”是部分种植大户的新选择。李春花介绍，九龙山农产品专业合作社投资200万元建成300吨预冷库，并与顺丰、京东冷链签约，实现胶州主城区“上午下单、下午送达”，北京、上海核心城市群“次日达”。

现在李春花每年直播200余场，售卖白菜、花生、草莓、杂粮等基地产品，带动合作社线上销售额突破300万元。2025年她还将合作社300平方米的仓库改造成“共享直播间”，并开设“零基础带货训练营”，带动60余名村民成为“村播”。

深加工是提升农作物附加值的重要路径。迟秀丽介绍，胶州大白菜具有鲜、甜、脆、“包芯”、纤维少等特性，鲜食是最能体现其风味的食用方法，并不适用于制作酸菜、泡菜。但通过与绿色食品产业嫁接，一些食品厂将“胶白”当作重要卖点，用以制作速冻水饺等食品，进一步开拓了销售路径。

“胶州大白菜汁白味甜，里芯黑猪嫩而不腻，我们以其为原料已经研发出多款高端水饺产品，无论是自营品还是代工品，都有十分不错的销量。”一船小鲜企业相关负责人介绍，2024年他们成功申请了胶州大白菜的地标农产品标识的使用权。